

连接高铁宝坻站和京津中关村科技城 创三项“全国第一”

我市首条智能网联汽车示范应用线路开通

本报讯(记者 杜洋)昨日,在京津中关村科技城发展论坛暨重点项目签约仪式的现场,天津市首条智能网联汽车示范应用线路正式开通。宝坻区,加速打造京津冀地区智能网联产业研发新高地。

据了解,示范线路全长11.3公里,连接京唐城际铁路宝坻站和京津中关村科技城,沿途设有中央公园、渔阳路、景观街、建设路、北城西路5个站点,时速可达70公里,单程仅需18分钟,一举拿下车路云协同、开放道路自动驾驶、网联云控式智能驾驶(L2+L4)方面“全国第一”。

该示范线路构建了统一标准的云控平台,实现对智能网联公交车协同感知、协同决策、协同规划以及实



宝坻区智能网联公交示范线路。 通讯员 刘政斌 摄

行人及车辆检测、减速避让、紧急停车、障碍物绕行、变道、自动按站停靠、车路协同等功能,并为后续扩展和更多应用接入提供支撑。此外,示范线路全线19个路口实现信控自适应优化及主动式公交优先通行,由原来的“车等灯”升级为“灯看车”,单程通行时间大幅下降,整体缩短47%。线路还实现了约车小程序、公交调度系统以及云控基础平台的全链路公交应用落地。

据介绍,该条示范线路是宝坻区落实京津冀协同发展重大国家战略,围绕“十四五”规划智能网联产业战略目标,以及京津中关村科技城快速连通宝坻站的现实需求打造的重要交通设施。该条线路的开通推动了“高铁+公交”模式的进一步升级,塑造了城市公交的“智慧名片”,为公众提供了高效、安全、舒适的公交出行服务。

复航后首艘访问港邮轮

超五星级“水上度假村”抵津

本报讯(记者 马晓冬)昨天,伴随着朝阳,一艘邮轮缓缓驶入天津国际邮轮母港,东疆边检站迎来了天津邮轮复航后的首艘访问港邮轮——“欧罗巴”号。

作为国际航行邮轮,“欧罗巴”号载有船员200余名、旅客320余名,航线主要途经亚洲、欧洲,天津港为该轮访问港之一。邮轮预计停靠天津国际邮轮母港两天一夜,从天津起航后将前往青岛,后自青岛出境,访问日、韩等国。“欧罗巴”号体量不大,但包含了餐厅、酒吧、游泳池、图书馆、珠宝店、顶级服装店等几乎所有休闲娱乐设施,还设置了幼儿园,堪称一座超五星级的“水上度假村”。

本航次近九成旅客为德国游客,还有部分来自奥地利、瑞士、荷兰等国,大多数旅客准备在京津两地游玩。

2023年12月1日至2024年11月30日期间,我国对法国、德国、意大利、荷兰、西班牙等国实行单方面免签政策,业内认为,这将掀起欧洲游客乘坐邮轮来华旅游的热潮。记者从东疆边检站了解到,近期还将有4艘访问港邮轮停靠天津国际邮轮母港。



“欧罗巴”号昨日停靠天津国际邮轮母港。

通讯员 王子路 葛文漪 摄

张黎明团队“伞形”共享充电桩

助力解决老旧小区复杂地形充电

本报讯(记者 苏晓梅 岳付玉)随着新能源汽车的普及,充电桩成为当下车主和社区最关心的基础设施。昨天,国网天津滨海公司张黎明创新工作室传来好消息:该团队最新研制的“伞形”共享充电桩即将上市,这是专门针对老旧小区复杂地形停车区域研制的,与团队此前研发推广的移动共享充电桩并称“姊妹桩”。

2022年,张黎明带领团队按照移动共享理念开展创新攻关,为老旧小区研制出可为多个车位提供充电服务的移动共享充电桩。目前,移动共享充电桩已在天津正义里、惠安里、红霞里等20个站点推广应用,因地制宜满足了居民充电需求。

“然而,我们在推广过程中发现,一些老旧小区很多时候是因地为,停车空间狭小、排列不规划。”张黎明介绍,“我们研制的移动共享充电桩要求车位连续规则排列,所以在遇到上述情况时很难适用。”

于是张黎明带领团队针对停车空间狭小、排列不规则情况进行“头脑风暴”,从悬吊的洗车枪中找到灵感,提出了“伞形”共享充电桩。这款充电桩由悬臂、旋转立柱等组成,占地更小、成本更低,适用更灵活。因悬臂转动轨迹像雨伞,故而得名“伞形”共享充电桩。

据了解,“伞形”共享充电桩落地后,将与移动共享充电桩一道共同服务老旧小区绿色出行,力争在京津冀及周边省份推广应用。

生态城携手奥凯航空

培育空乘直播人才

本报讯(记者 王睿)日前,中新天津生态城管委会与奥凯航空有限公司签署战略合作协议。双方依托各自优势资源,在生态城打造奥凯直播电商基地,培育空乘直播人才,助力生态城直播产业集聚式、链条式发展。

按照协议,奥凯航空将充分发挥其品牌效应及空乘主播人才优势,借助生态城直播电商发展基础以及跨境电商贸易区位优势,打造奥凯直播电商基地,在生态城开展直播电商业务,落地选品体验中心,培训空乘直播人才,并通过直播电商、线上商城、舱内销售、内购会等销售渠道,促进生态城直播电商特色产业。在此基础上,奥凯航空还将依托多条精品航线的网络宣传媒介,推介生态城丰富的文旅资源,提升生态城知名度和美誉度。

我市发布2023年扫黑除恶成绩单

本报讯(记者 韩雯)昨日,市扫黑办发布2023年扫黑除恶成绩单,同时再次公布我市涉黑涉恶违法犯罪举报方式,希望全民参与,让黑恶势力在津沽大地无立锥之地。

2023年是常态化开展扫黑除恶斗争的第三年,市委、市政府坚决贯彻落实党中央决策部署,坚决履行扫黑除恶政治责任,聚焦高质量发展“十项行动”,把保障居民安居乐业作为头等大事,始终把打击锋芒对准人民群众深恶痛绝的各类黑恶势力犯罪,把群众满意度作为检验扫黑除恶工作的标准,回应人民群众期盼,组织开展了打击治理农村家族黑恶势力、防范打击打砸抢打劫违法犯罪、涉黑重点线索核查“回头看”等专项行动,依法严厉打击各类黑恶势力犯罪。深化教育、金融放贷、市场流通等行业领域

铁警新人 体会春运南来北往

■ 本报记者 韩爱青

第一次上车值乘,第一次抓获嫌疑人,第一次春运安保……2024年春运,对于24岁的天津铁路公安处乘警支队新人赵紫恒来说,经历了不少从警“第一次”。春运还有一周就要结束,他收获满满。

赵紫恒本科学习的是教育学专业,没有走上讲台却穿上了警服,成为一名乘警。赵紫恒负责值乘长途普速津广线T252/3/4/1次重点列车,第一次带领辅警值乘列车,他还有点小紧张。

2月6日18时左右,因遭遇雨雪天气,列车延误10个小时,列车上的乘客情绪有些烦躁。正在安抚乘客的赵紫恒看到一名小男孩急得快要掉眼泪,一问才知道,12岁的小强(化名)独自乘火车回邢台老家,因为列车晚点,手机没电了,联系不上父母。赵紫恒拿出自己的充电宝,为小强手机充上电,并找来食物和饮用水。他还和小强聊天,告诉小强不用担心。小强的手机终于能开机了,他马上打电话给父母。在广州的父母发现孩子失联,急得都要报警了。“谢谢警察同志,有你在我们就放心啦!”得到群众的肯定,赵紫恒心里有说不出的满足。

春运伊始,列车运行至郴州至韶关东区间,赵紫恒接到旅客冯先生报警,说价值千余元的手机和充电宝被盗。他试着拨打报警人的手机,但手机已经关机。经了解,冯先生购买的是车厢中铺的车票,他将手机放在被褥下就睡觉,睡醒后发现手机不见了。赵紫恒在现场发现上铺一名男性旅客在见到自己后神色慌张且举止怪异,遂对其进行询问并检查,在该旅客的包内发现了与冯先生描述一致的手机和充电宝,通过与冯先生核实确认这正是被盗的财物。经查,上铺旅客侯某,从河南前往广州打工,上车后看到冯先生放在中铺的手机便起了贪念。从接到警情到查获嫌疑人,整个处理过程仅用10分钟,这是赵紫恒第一次抓获嫌疑人。

边检民警 化身“雪人”护船离港

■ 本报记者 房志勇

“船长,这么大的雪,咱们还能离港吗?”2月21日,整个华北地区普降大雪,天津港南疆港区码头笼罩在一片银装素裹之下。泊位上停靠的中国香港籍“江远常州”轮上,船员们焦急地询问着。

凌晨2点半,受降雪影响,天津港主航道需要临时“交通管制”。与此同时,“江远常州”轮刚刚结束5.8万吨进口锰矿卸船作业。“可千万别因为大雪推迟动态。”此时,船上22名中国船员彻夜未眠,正焦急等待着“备车”指令,时刻准备开往下一港执行运输任务。然而恶劣的天气让船员们心里没了底,“我们在港期间一刻都不敢耽搁,想尽办法提高作业效率、节约时间和成本。”雪不停,时间一分一秒过去,眼看就要到离港时间了。

“南5泊位0330的离泊动态有变化吗?”“目前没有,但是这天气……”南疆出入境边防检查站执勤民警任新彦对和队人证对照检查等登船检查工作。

凌晨3时50分,“江远常州”轮顺利起锚驶离码头。

彦完成港区巡查,第一时间赶到营区勤务指挥中心,和值班员一同仔细核对着船舶进出港的动态变更情况。从警20多年,码头工作经验丰富的任新彦立刻关注到“江远常州”这艘即将出境的船舶,拿起电话向港务部门的工作人员再次确认。“没有变化。我们现在就去进行船舶出境检查,有情况随时沟通。”

在船员们焦急等待中,闪烁着警灯的警车已经赶到天津港南疆港区码头前,雪地上留下了两行车辙印。

“船长,让大家久等了啊。”已经连续工作18个小时的任新彦顶着鹅毛大雪登上船梯,走进船长办公室。“边检的同志们来。”一阵掌声突然响起,表达着船员们对披着雪花两位“雪人”的真诚敬意。

任新彦的笑容和暖心的问候给船长吃了一颗“定心丸”。不到15分钟的时间,警员就高效完成了船舶资料核对和人证对照检查等登船检查工作。

“南5泊位0330的离泊动态有变化吗?”“目前没有,但是这天气……”南疆出入境边防检查站执勤民警任新彦对和队人证对照检查等登船检查工作。

凌晨3时50分,“江远常州”轮顺利起锚驶离码头。

“南5泊位0330的离泊动态有变化吗?”“目前没有,但是这天气……”南疆出入境边防检查站执勤民警任新彦对和队人证对照检查等登船检查工作。

凌晨3时50分,“江远常州”轮顺利起锚驶离码头。

专项斗争,打掉了一批群众深恶痛绝的黑恶团伙,有效治理了一批群众反映强烈的突出问题,查处了一批黑恶势力背后的“保护伞”。组织开展《反有组织犯罪法》系列宣传活动,进一步提升了扫黑除恶法治化、规范化、专业化水平。2023年全市呈现警情、发案下降和破案率上升的良好态势,切实增强了人民群众的获得感、幸福感、安全感,为筑牢首都政治、安全“护城河”提供了坚强保障。

“扫黑除恶是一场人民战争,这场战争的胜利离不开人民群众的参与,希望广大市民继续支持参与扫黑除恶

服务消费与高端制造人才追捧新热点

节后春招市场供需双旺

本报讯(记者 岳付玉)新春伊始,在经济与消费回暖复苏的同时,新动能持续发展,节后春招市场欣欣向荣。高端制造业成为人才追捧新热点,新能源、工业自动化等新兴产业薪酬走高。

根据包括天津在内的38个重点城市的求职大数据,招聘平台给出的最新信息显示,春节后第一周招聘市场堪称供需两旺,活跃企业数同比增长45%,简历投递量同比增长23%。受春节期间消费和出行需求集中释放的带动,旅游等服务消费行业招聘需求快速增长。其中旅游招聘职位数同比增长56.3%,排名第一。其次是物流仓储和交通运输,招聘职位数同比增幅分别为26%、21.6%。随着数字技术发展,“智造”岗位招聘需求增多。工业自动化招聘职位数同比增长15.8%,新能源/电气/电力招聘职位数同比增长14.5%。

从各行业收到的简历投递情况看,工业自动化投递量同比增长72.8%,排名行业第一。其次是航空航天研究与制造、新能源/电气/电力、大型设备/机电设备/重工,投递量同比增幅分别为65.4%、55.9%、52.6%,可见高端制造业开年发展势头喜人,吸引众多人才加盟。

春招市场供需两旺的同时,企业招聘薪资也有所上升,人才获得高薪工作的机会增多。在新动能驱动下,新兴领域持续发力,新能源、新制造、生物医药等新兴领域在招聘薪酬前10名榜单中占据5席。从职业看,高新技术岗位持续“霸榜”高薪榜单。其中,芯片工程师平均招聘薪酬达23460元/月,稳居第一。人工智能工程师以22592元的招聘月薪位居第二名。此外,软件开发、通信及硬件研发、移动研发、生物医药研发、前端开发等研发类岗位继续保持招聘薪酬榜前列。

春节假期居第二 元宵节登顶榜首

天津成北方周边游热门目的地

本报讯(记者 廖晨霞)春节假期,天津迎来了大量游客。据旅游平台数据显示,春节假期,天津位居华北地区周边游热门目的地第二名。元宵节所在的周末,天津凭借着其独特的魅力成功登顶北方周边游市场榜首。

此外,以天津为目的地的旅游线路产品在2024年1月实现了“量价双增”,度假产品游客消费金额同比上涨近千元,其中包含天津本地演艺(相声曲艺)的团队游产品备受游客喜爱,城市向导与私家定制团也成为热门预订项目。

随着京津冀协同发展程度的进一步提升,京津冀三地互为重要且热门客源地。通过线上线下缤纷多彩的营销活动,众多京津冀游客来津畅游。旅游平台数据显示,2024年春节假期,天津成为热门旅游目的地,天津外埠游客675.49万人次,占比48.8%。其中,河北省和北京市游客占外埠游客近40%。

在热门区域中,武清区在今年春节更是吸引了众多客流。旅游平台数据显示,春节期间,武清区是北京游客占比数量最多的地区,约为50%,而河北省和天津本地的游客分别占比约20%和30%。

年度中国算力服务企业综合竞争力榜单出炉

津企中科曙光与卓朗科技入选50强

本报讯(记者 吴巧君)在日前赛迪工业和信息化研究院(集团)四川有限公司正式发布的《2023—2024中国算力服务企业综合竞争力50强研究报告》中,天津两家企业中科曙光与卓朗科技入选,分别名列第14位与第42位。

该研究报告对200余家参选企业在算力服务领域的竞争力进行多维度评价,综合考虑企业技术支撑、经济实力、研发创新、社会影响力、可持续发展5个一级指标,技术底座、运转底座、财务支撑力、研发投入、治理实效等10个二级指标,形成企业在算力服务领域的综合竞争力评价指标体系,是当前国内极具专业性、权威性的评价排名系统。

中科曙光连续10年蝉联中国高性能计算机市场份额第一,在浸没式液冷数据中心、10亿亿次超级系统等领域达到国际领先水平。其在天津打造的世界领先整机智能制造智能化产线,每90秒即可组装一台高端整机产品,设备自动化率达到95%,自动数据采集率100%、在线检测率100%,达目前国内整机智能制造产线的最高水平。与此同时,该智能产线还支持复杂的订单排产模式和多种产品的柔性生产,实现全流程信息化管理,可使生产效率提升25.3%,运营成本降低33.3%。

卓朗科技将算力广泛应用于制造、新能源、生物医药等领域,帮助多家铸造企业自动计算配料添加,减少合金消耗,使企业成本降低7%至22%。同时,卓朗科技深度融入“东数西算”国家工程在北京、天津两地打造数网协同、数云协同、云边协同、绿色智能的多层次算力设施体系,引领和辐射京津冀数字产业化、产业数字化;在青海海南州建设新型绿色数据产业园,推动传统数据中心向绿色算力服务中心转型升级,持续培育新型数字基础设施韧性。其在江西建设的首座双认证数据中心——卓朗科技江西抚州云计算数据中心(二期)将交付,投入运营后有助于进一步提升城市数字化、数智化发展水平,为经济社会发展注入云能量。



疏散通道堵塞 消防设施损坏

我市部分人员密集场所存多项隐患

本报讯(记者 王睿)记者昨日从市安委办获悉,应急管理部、国家消防救援局联合执法小分队,在我市对人员密集场所进行抽查时发现多项问题隐患。

天津市红旗农贸综合批发市场疏散通道堆放杂物、疏散楼梯堆放易燃物、疏散楼梯间下设可燃物仓库,部分摊位占用消防通道;部分消火栓被遮挡、个别消火栓未能保持完好有效,部分灭火器存在损坏或者欠压的现象。

天津津睿企业管理有限公司(温州国际商贸城)常闭式防火门闭门器、顺序器大量损坏,二层过道挡烟垂壁损坏,部分防火卷帘下方堆放杂物,影响卷帘启停。

以上问题暴露出一些社会单位吸取近期重特大火灾事故教训不深刻,消防安全重点单位主体责任未有效落实,消防安全集中除患攻坚整治行动仍需进一步深入开展。

记者了解到,联合执法小分队已在检查现场将情况和问题隐患清单反馈给属地政府及其监管部门,要求全面压实问题隐患整改责任,确保及时整改到位,并督促属地相关部门依法依规实施行政处罚和“一案双罚”。目前,问题隐患正在整改中,对存在重大事故隐患的企业,市执法部门将依法依规严肃处理。